

上海足球名宿方纫秋春节悄然离世

一生足球缘 谢幕成追忆

文体人物

静静地走

大年初六下午,东华元老足球队秘书长何昌林按往年惯例,给老朋友方纫秋发去了一条短信问好。没想到,收到的却是方老女儿的回复:“父亲前几日已去世,感谢诸位好友的关心。”他在微信朋友圈发布了这个消息,随即收到了诸多足球界元老的询问,李中华等昔日国脚大为惊讶:“方指导走了?”

半个多月前,何昌林还特意去南汇的养老院探望过方老。“方指导的意识不太清楚,基本上认不出人了,但身体看上去还不错。怎么就这么走了呢?”他仍清楚地记得,七八年前东华元老队在上海体育场外场日常踢球训练的时候,方老还常常拄着拐杖前来观看,“他是舍不得自己的一帮弟子们。当时他还一直想策划出一本上海足球五十年的书呢。”

可方老终究还是没能熬过这个寒冬。他的逝世,是在2月6日(大年初二)晚上十点多。家人们一直对外隐瞒了这个消息,直到大殓之后,才陆续告诉亲朋。方老的女儿表示,父亲生前的愿望,就是不想麻烦打扰众多亲友,“当时又是春节期间,我们也不想在喜庆的时候给大家添堵。家里的几个亲戚简单地搞了个仪式,把父亲送走了。”

上海足协主席朱广沪与记者谈起此事,也是非常伤感:“当时我们得知了方老去世的消息,足协也想去参加追悼会,但家属婉拒了,他们很低调,最后我们尊重了家属的意见。方指导是上海足球宝贵的财富,做出过卓越贡献,他的离开是巨大的损失。”

就这样,方老静静地告别了亲朋好友和他一生挚爱的事业。直到生命的最后时刻,他仍然还是一如既往地低调安详。

深深的思

上了些年纪的上海球迷,肯定都对方纫秋这个名字非常熟悉。在很多人看来,他是上海足球的第一代功勋人物。

上个世纪50年代,方纫秋是新中国的第一批国脚,以头脑灵活、技术细腻著称,还曾被派往匈牙利学习,成为中国足球历史上最早的留洋探索者之一。退役之后,方纫秋接替年维泗成为中国国家队的第六任主帅,随后又执教了上海队。

上海足球队在上世纪80年代初成绩一般,还一度从顶级联赛降级。危难之中,是方纫秋力挽狂澜于既倒,把上海队带出低谷。正是在他的悉心调教下,上海足球一扫多年的阴霾,在1983年的全运会上首次夺得男足冠军。而他也一手培养出了众多日后对上海足球影响深远的著名弟子:秦国荣、李中华、奚志康、李龙海、鲁妙生、林志桦、唐全顺、张惠康……

春节里,上海足坛告别了一位慈祥的老人:前国家队、上海队主教练方纫秋因病逝世,享年90岁。36年前,方老为上海带来了首个全运会冠军奖杯,堪称一代名帅,他的弟子也桃李芬芳遍天下。如今,一代传奇终谢幕,令无数上海球迷唏嘘。



□ 2017年7月,奚志康(左)
探望方纫秋 汤杰 摄

|相|关|链|接|

- 方纫秋,1929年9月11日出生
- 1948年加入精武队至1951年参加上海联赛甲组比赛,在队中担任左边锋
- 1951年12月代表华东区队获得全国足球比赛大会亚军
- 1952年2月入选中华全国体育总会筹备会足球队(即新中国第一代国脚)
- 1954年赴匈牙利学习一年半
- 1957年参加第六届世界杯预选赛,被评为全国最受球迷喜爱的十名足球运动员之一
- 1959年代表中国队参加中苏匈三国足球赛,获得亚军
- 1964年担任北京体院队(等同国家集训队)主教练,获得全国甲级队联赛冠军
- 1966年担任国家队教练员
- 1972至1978年担任上海队主教练
- 1981年至1984年担任上海队主教练兼领队,率队夺得1983年第五届全运会冠军
- 1985年获“新中国体育开拓者荣誉奖”

当时全运会夺冠时,现任上港队领队的奚志康是球队队长,也是方老的得意门生。由于球队目前正在迪拜冬训,奚志康不能前往悼念,他通过短信向方老夫人张蓓表示了深深的哀思。“听到恩师去世的消息,我真的很难过很难过。我们这批夺冠的队员,每年都会一起去看望恩师几次。”在他看来,师父给他留下的是一生的财富,“方老的一辈子,都给了上海足球、中国足球。中国足球任重道远,希望我们这些弟子,大家一起更加努力,真正把足球作为一生的事业,不辜负前辈的嘱托。”

过年前的2月2日,朱广沪一行也特地去看望了方老。“当时方指导吃东西已经不行了,是从鼻腔里打进去,身上也插了很多管子,我看了很心酸。但我叫他一声,他动了一下,说明还是有意识的。听到这个噩耗,我很难接受,他在我心里、脑子里,始终是一位非常慈祥、特别爱帮助人的教练。”

朱广沪回忆:“方指导给我留下的最深

绿茵夜谈

拳拳之心

◆ 江砚

按中国传统,得享高寿的人离去,叫喜丧。大年初二,有一位90岁的老人静静地走了。他,就是中国足坛名宿方纫秋先生。

即使有喜丧的说法,在春节里,方纫秋的家人仍然没有惊动大家。三天之后,方纫秋的夫人张蓓等六名亲人举行了简单的告别会,送别了老人。

也许,年轻球迷不太知道方纫秋其人其事了。但是,他为中国足球,尤其是上海足球作出的突出贡献,值得铭记。

余生也晚,没有机会看到方纫秋在国家队踢球的身姿,也不了解他执教国家队的战况。但是,当我刚刚喜欢上足球,就知道方纫秋。那是上世纪80年代初,方纫秋临危受命,只花一年,就带着降级的上海队打回甲级,又在第五届全运会上率队夺冠。上海队在全运会上那几场回肠荡气的胜利,以及细腻优雅的球风,令人回味无穷。

后来,我在复旦大学读书时,跟方纫秋有过几次近距离接触,那是因为我和几个同学办了一个小报,叫《复旦足球》。我们请方纫秋、王后军、秦国荣、柳海光等人来学校讲足球,同学们把3108大教室挤满。

方纫秋给我印象最深的有两条:其一,是他儒雅的气质,如学者一般。说起足球,他娓娓道来,逻辑清晰,深入浅出,亦如教授讲课一般。难怪他带出了一批“用脑子踢球”的弟子;其二,是他说起中国足球时的忧郁眼神。这个眼神,30多年过去,我难以忘怀。那里透出的,是深爱中国足球事业的拳拳之心。

30多年来,中国足坛发生了巨大的变化。由甲A而中超,职业化改革巨浪滚滚,从教练到球员,收入暴涨不知几何。踢球收入高,并不是坏事。但如果踢球只是为了挣钱,那境界总是低了。

方纫秋先生走了。我们恭送他远行,在心里感谢他的付出和贡献。同时,也希望有更多的足球人,有那样一份拳拳之心。

刻印象,就是平易近人、特别耐心,一场比赛结束后会和我很仔细地分析每一个细节,比如进攻时候怎么跑位,怎么第一下把球拿好。而且他的执教风格是鼓励、引导为主,他做得特别好,这也是我们现在很多青训教练所缺乏的。现在他走了,对足球界来说,失去了一位好前辈、好教练。我们后来人一定要继承他的遗志,把足球更好地搞上去。”

一辈子为上海足球、中国足球呕心沥血,方纫秋指导,一路走好!首席记者 关尹



■ 2017年7月9日,本报文体汇曾刊登对方纫秋的独家探访

蓝军6球惨败曼城 切尔西的士气丢到哪了

今晨曼城与切尔西的焦点战,却演变成一场屠戮。前25分钟里,切尔西的球门就四度被曼城洞穿,最终吞下0比6的大败。终场哨响,切尔西主帅萨里气得没和瓜迪奥拉握手就回了更衣室。也许,他急着想要寻找,弟子们的士气丢在了哪里。

出场前,萨里还叮嘱弟子,要顶住曼城的逼抢,协防到位,快速出球,但此后发生的一切令他吃惊。开赛才4分钟,凯帕把守的大门就被斯特林射穿。之后,曼城的阿奎罗三次破门,京多安和斯特林又各

入一球。终场哨响,瓜迪奥拉走过来与萨里握手,切尔西主帅却径自低头走进了更衣室。

萨里的反应完全可以理解。中场坎特透露,对阿森纳和伯恩茅斯的糟糕表现后,萨里曾找队员谈话,“他对球队的一些问题进行了批评,我们都想找到更好的办法解决问题。萨里为人很直接,他会把自己的想法直接说出来。我们要避免此前犯过的一些错误,比如上半场前10分钟容易丢球,还有下半场缺少进球的决心。”但现在

看来,蓝军队员根本没把主帅的话当回事。

这是切尔西28年来最惨痛的失利。上一个客场蓝军0比4大败给伯恩茅斯,惨败曼城后,球队也创下一项尴尬纪录:自1990年来,切尔西首次联赛连续客场丢球4个以上。

惨败给曼城后,切尔西积50分落后曼联1分,与阿森纳同分,但因净胜球劣势落到积分榜第6位。舆论担心这样下去俱乐部主席阿布不会答应,萨里可能丢掉饭碗。对此,萨里表示,“如果主席先生给我打电话,我也会很开心的,他之前没给我打过电话。”对未来,意大利教头自己也没有足够信心,“我现在执掌着这支球队,因此背负压力也合理。是否有对于我未来的讨论?你必须去问俱乐部方面。”

本报记者 金雷



■ 萨里十分沮丧
图/C